

PROFESORUL ION VALUȚĂ LA ONORABILA VÂRSTĂ DE 94 DE ANI

Prof.univ.dr.hab. Valeriu Dulgheru



Profesorul Ion Valuța este unul dintre fondatorii Institutului Politehnic din Chișinău, fondatorul Catedrei de matematică, fiind șef de catedră (1964-1999) cu o mică întrerupere. A fost prorector pentru munca de cercetare științifică (1967-1974). A publicat circa 150 de lucrări științifice, inclusiv manuale și monografii. De mare succes s-a bucurat manualul „*Matematika dlya texnikumov: na baze srednei shkoly*”, care a fost editat și reeditat în repetate rânduri la Moscova și Erevan, astfel, ajungând la un tiraj de peste 610000 de exemplare, fiind, cel puțin pentru Universitatea Tehnică a Moldovei, autorul de manuale cu cel mai mare tiraj. A fost coordonator și autor de manuale în limba română. A coordonat celebra culegere „*Elemente de istorie a Matematicii și Matematica în Republica Moldova*”. Pentru școala medie, are numeroase traduceri din limba rusă de manuale la algebră. Ion Valuța a participat împreună cu colegul său Petre Osmățescu la Congresul mondial al matematicienilor (a.1966). La acest congres a fost demonstrată problema continuumului – o problemă fundamentală a teoriei mulțimilor. Este conducător de doctorat, fiind conducător științific a 6 teze de doctor în științe fizico-matematice. A creat la catedră o direcție științifică, în cadrul căreia a pregătit o întreagă pleiadă de specialiști. Sub genericul „*Logică matematică și programare*”, în mai 1973, a organizat pentru studenți o conferință matematică. A implicat mai mulți studenți în cercetări științifice.

Energia, de care dispune, capacitatea deosebită de organizator și conducător, spiritul de inițiativă, aduce o plus valoare în procesul de instruire și cercetare în învățământul tehnic superior. Astfel,

biobibliografia este structurată în 4 părți, care reflectă întreaga activitatea științifică, didactică și socială a Dlui Profesor Ion Valuță.

Astfel, *Ion Valuță* a fost președintele comitetului de organizare a conferinței unionale - eveniment, organizat sub egida Institutului Politehnic din Chișinău în 6-8 octombrie 1971, vezi: *Avtomaticeskaya pererabotka teksta metodami prikladnoj lingvistiki: materialy Vsesoyuznoj Konferencii. 6-8 okt. 1971/Ministerstvo Vysshego i Srednego Special'nogo Obrazovaniya SSSR. Leningradskoe Otdelenie Instituta Yazykoznaninya AN SSS. Ministerstvo Narodnogo Obrazovaniya MSSR. Kishinevskij Politexnicheskij Institut; red.: R. G. Piotrovski (red. resp.), I. I. Valuță, E. M. Dobruschina, V. V. Goncarencu, E. S. Tarasova*, ultimele două susținând tezele de doctor în științe sub coordonarea prof. R. Piotrovskij și I. Valuță. Astfel, la 6-8 octombrie 1971, la Institutul Politehnic din Chișinău, în plină perioadă a totalitarismului, s-a ridicat din bernă drapelul umanismului internațional. De menționat că în perioada deșteptării naționale R. G. Piotrovski a susținut lupta noastră pentru limba română. „*Comuniștii au demonstrat că au greșit atunci când au vrut să distrugă lumea veche și să construiască alta nouă, deoarece sistemele sociale se formează în mod evolutiv, în cicluri, pe spirală, în decurs istoric. Mai ales în învățământ, trebuie să respectăm aceste principii, deoarece învățământul este tradiție*”, specifică Ion Valuță.

Cele mai sincere urări de sănătate, prosperitate, respect și onoare pentru activitatea desfășurată pentru mulți ani înainte.